

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 12. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

eredményes esztendő után, új tervekkel dolgozik a tit - kurucz
imre főtitkár nyilatkozata /1. rész/

- 1984. január 12. - mára már a gyárak, üzemek, intézmények, termelészövetkezetek többsége is felismerte, hogy a szellemi tőke fejlesztése hosszabb távon az egyik leggazdaságosabb befektetés. ehhez ad évről évre hathatós segítséget a legkülönbözőbb formákkal, rendezvényekkel a tudományos ismeretterjesztő társulat, amelynek az elmúlt esztendőben végzett munkájáról és fontosabb idej terveiről kurucz imre főtitkár nyilatkozott nagy attilának, az mti munkatársának.

- előadássorozataink, munkásakadémiáink, különböző tanfolyamaink 1983-ban is kedvező fogadtatásra találtak. kiemelkedő szerep jutott a szakmai át- és továbbképző tanfolyamoknak, az idegen nyelvi képzésnek, az egyetemi, főiskolai előkészítőknél, de nagy volt az érdeklődés a különféle hobbik gyakorlását segítő foglalkozások iránt is. minden évben növekszik a baráti körök - például matematikai, fizikai, csillagászati, történelmi - klubmozgalmainak és az ezekben résztvevők száma.

- az utóbbi években a kedvezőtlenebb anyagi feltételek ellenére is igen dinamikus fejlődésről adhatott számot társulat. az ismeretterjesztésre fordított órák mennyisége 1977. és 1982. között 548 ezerről 800 ezerre nőtt, s a résztvevők száma is gyarapodott: 1977-ben mintegy hatmillióan, 1982-ben pedig már több mint hétmillióan látogattak el a tit rendezvényeire. az elmúlt évről még



nincsenek pontos adataink, de eddigi ismereteink szerint 15 megyében növekedett az előadások és az egyéb rendezvények száma, négy megyében pedig tartani tudtuk az 1982-es szintet. erőteljesen, mintegy 5-6 százalékkal szaporodtak a különféle tanfolyamok programjai. a megnövekedett igényeknek megfelelően, elsősorban az igen széles skálájú át- és továbbképző tartalmu foglalkozások, az általános és a középiskolákban szervezett baráti körű rendezvények gyarapodtak. a megyék zömében a tit megőrizte vezető szerepét az idegen nyelvek oktatásában is. az eddigi tapasztalatok viszont azt mutatják, hogy a fővárosban az 1983-84-es évadban számottevően csökkent a tit által szervezett nyelvoktatásra jelentkezők száma. azért, hogy ez a csökkenés ne állandósuljon, új formákat is - például gyermekek tanítását - szeretnénk bevezetni. heves megyében a nyelvoktatók hiánya miatt nem tudtuk kielégíteni az igényeket, ezen a gondon jobb szervezéssel, a közeli megyék szakembereinek bevonásával kívánunk segíteni. örömdetes, hogy az elmúlt esztendőben erőteljes fejlődésnek indult a széleskörű ismereteket adó, s ugyanakkor jó kikapcsolódást, kellemes pihenést nyújtó országjáró mozgalom. /folyt. köv./ na/ka/ig

00.10 120184 2655

--

sb0002 4 130 mtib1002

eredményes esztendő után ... /2. rész/

- sikeresen rendeztük meg tavaly nagyobb szabásu akcióinkat is, így például a magyar nyelv hetét, a német nyelv tanárok világkongresszusát, a megemlékezést Luther mártorról, az „életmód és művelődés,„ című konferenciát, a természettudományi ismeretterjesztés gondjairól, feladatairól folytatott eszmecsereit. idén a nemzeti történelem és a nemzeti tudat kérdéseiről rendezünk tanácskozást és megemlékezünk Körösi Csoma sándorról is. több témában - például hadtudomány, biológia, földrajz, üzemi ismeretterjesztés - országos vándorgyűléseket, ankétokat szervezünk.

- a társulat a jövőben is arra törekszik, hogy bizonyos ésszerű mecénási feladatokat is ellásson. mindenekelőtt az olyan tudományterületeken, ismeretterjesztési formákban, mozgalmakban, amelyeknek ápolása, támogatása fontos osztársadalmi érdek. a térítéses ismeretterjesztési formák bevételeiből fedezi a tit például - a budapesti tapasztalatok alapján - a tolnában kezdeményezett matematikai tehetséggondozó foglalkozásokat, melyekre eddig 850 gyermek jelentkezett. országos visszhangra talált kezdeményezésünk: a jövőben növelni kívánjuk felvilágosító tevékenységünket a cigány lakosság körében.

- a tit idén is szeretné sokszínűbbé tenni programjait. a magunk eszközeivel segítjük országos méretűvé tenni a számítástechnika népszerűsítését szolgáló ismeretek terjesztését, s a megfelelő foglalkozást a nyugdíjasokkal. gondolunk arra is, hogy a különböző gazdasági, polgári jogi társulások, munkaközösségek tagjainak előadássorozatot szervezünk a legfontosabb jogi, gazdálkodási szabályozókról. közös nyelvtanfolyamokat szervezünk szülők és gyermekek részére, beindítjuk a levelező formájú ismeretterjesztési kurzusokat, az át- és továbbképző tanfolyamok országos bevezetésére törekszünk.

éves költségvetésünknek mintegy negyede ered az állami támogatásból, a többit saját bevételeink teszik ki. ez is jól érzékelteti, hogy széles tömegek valós igényeit elégítjük ki. a társulat természetesen befolyásolja is a nagyközönség érdeklődését, hogy olyan témák iránt keltse fel az igényeket az emberekben, amelyek még nem fogalmazódtak meg bennük - mondotta befejezésül kurucz imre. /mti/

na/ka/ig ag hgy

00.10 120184 2239

--

sb0003 4 150 mtib1003

a ruházati kereskedelem idei tervei /1. rész/

1984. január 12. - a belkereskedelmi minisztérium előzetes becslése szerint az elmúlt évben a tervezettnél és az egy évvel korábbinál is többet, 54 milliárd forint feletti összeget költöttünk ruházatkódásra. a forgalom növekedése azonban mégsem ad okot különösebb elégedettségre, hiszen a vásárlók sokszor megalkuvásra kényszerültek, nem azt kapták a ruházati üzletekben, amit szerettek volna. s néhány termékből, például harisnyafélékből, gyermekcipőkből, pamut fehérneműkből gyakorta még mennyiségi hiányok is adódtak. a mennyiségi- és választékbeli problémákat a ruházati kereskedelem az idén igyekszik különféle módszerekkel kiküszöbölni, de legalábbis enyhíteni.

györgy lajos, a belkereskedelmi minisztérium osztályvezetője az mti munkatársának elmondotta: az idén, folyó áron számítva a tavalyinál csaknem 3 százalékkal nagyobb forgalomra számítanak. a ruházati cikkek több mint 80 százalékát a hazai cipő- és textilruházati ipartól vásárolják. az alapellátás javítására a részben már bevezetett és a gyakorlatban is bevált módszereket fejlesztik tovább. a legtöbb tartalék a kereskedelmi vállalatok

termeltető tevékenységében rejlik, ennek révén már az elmúlt évben is mintegy 4 és fél milliárd értékű ruházati termék került az üzletekbe. a kereskedelem az alapanyagok beszerzésével a gyártókapacitások bővítéséhez való hozzájárulással, gépek vásárlásával segíti a termelőket. a külkereskedelmi vállalatokkal együttműködve külföldi termelést is gazdagítják a választékot. új vonás a ruházati kereskedelemben az is, hogy ezévtől önállóan szervezik meg a „vevők vagyunk”, kiállításokat, amelyeken különféle, általában hiánycikknek számító ruházati termékekre keresnek gyártókat. az első kiállításra január 24-én budapesten kerül sor, itt azokat a tavaszi-nyári divatcikkeket állítja ki mintegy 20 fővárosi és vidéki ruházati kereskedelmi vállalat, amelyekre a meglévő termelő kapacitás eddig szűknek bizonyult.

a választékbővítés bevált formája a kooperációs gyártásból származó termékek forgalmazása. az ilyen módon készülő márkás farmereket, női fehérneműket, a pierre cardin modelleket már árusítják, de tárgyalások folynak felső kötöttáru, cipő és további fehérnemű kooperációs gyártásáról. a kooperáció bővítését a kereskedelem saját devizával is támogatja. /folyt. köv./

mg/pá/mz

00.11 120184 2372

--

sb0004 4 150 mtib1004

a ruházati kereskedelem ideai tervei /2. rész/

a belkereskedelmi minisztérium ágazati tervében kiemelt feladat a gyermekruházati cikkek választékának bővítése, az alacsonyabb áru ruházati termékek forgalmának növelése, valamint a minőség színvonalának megőrzése, s - ahol kell - javítása. mindehhez szükséges a szerződéses feyelem erősítése. továbbá az is, hogy a kereskedelmi vállalatok csak olyan árukat vegyenek át a termelőktől, amelyekre a vevőknek valóban szükségük van. a választék javítására - a magyar szabványügyi hivatal koordinálásával - felülvizsgálják az eddigi méretrendszert. a kermi szakembereinek bevonásával megoldást keresnek arra, hogy a különféle cégeknél más-más szerkesztéssel, és szabásmintával készült, azonos méretszámú konfekció ruházati termékek - amelyek jelenleg korántsem egyforma nagyságúak - a méretszámzási rendszerben a megfelelő helyre kerüljenek.

a vállalati választékcseré- és határmenti árucseré-forgalomnak az eredményei tavaly minden várakozást felülmúltak. az idén is tartani kívánják az 1983-as színvonalat, hogy minél több külföldi

partner cég termékei jelenhessenek meg a hazai áruházakban, ruházati boltokban. további lehetőségek vannak például a vállalati csereforgalom növelésében; a vállalatok ilyenkor könnyebben jutnak megállapodásra, hiszen ismerik egymás vevőkörének igényeit.

a minisztériumi osztályvezető végezetül elmondotta: bár anyagi lehetőségek híján a ruházati kereskedelmi-hálózat különösebb fejlesztésére nincsen mód a vidéki vállalatok mintegy 40-60 üzlettel közösen alakítanak ki sajátos kínálattal jelentkező, az „s modellhez”, valamint a „módihoz”, hasonló hálózatot a vidéki városokban. /mti/
mg/pá/jf/mz hgy
00.11 120184 1708

--

sb0005 4 150 mtib1005

/1. rész/ harmincöt új postahivatal épül - postaforgalmi fejlesztések

1984. január 12. - a postaforgalom fejlesztésére, elsősorban a telefonhálózat bővítésére 428 millió forintot fordít az idén a posta.

jelentős beruházások végére tesznek pontot ebben az évben. hazánkban eddig példa nélkül álló, ugynevezett góccüzem kezd meg működését batatonszentgyörgyön. a 150 millió forintos beruházással olyan központot hoznak létre, ahol a legmodernebb technológiával automatikusan mozgatják az anyagot, s gépesítik a csomagszétosztást és a hírlapfeldolgozást is. számítógép is lesz az új üzemben, ez állítja ki az induló postajáratok szállítólevelét. a tervek szerint az elkövetkező években kiépítik a góccüzemek országos hálózatát; ilyen lesz például budapesten, székesfehérváron, celledömölkön, pécsen, szegeden és békéscsabán. egy-egy ilyen góccüzemben két-három megye, illetve nagyobb körzet teljes levél-, hírlap- és csomagforgalmának feldolgozását, szétosztását végzik majd.

szolnokon a pályudvar mellett automatizált hírlapfeldolgozó gépsort adnak át, még az első negyedévben. ez biztosítja majd a megye és a város színeslap-ellátását, s egyben tehermentesíti a budapesti elosztóközpontot. az automata-gépsor naponta 60-80 ezernyi színes folyóiratot lát el címezéssel, kötegeli és fóliába csomagolja a lapokat, s a megye postahivatalaiba irányítja ezeket.

folytatják budapesten az orczy téren létesítendő hírlapfeldolgozó központ építését. az alapozással már elkészültek, az idén megkezdik a vasbetonelemek összeszerelését és a szociális épület felépítését.

a szűkösebb anyagi forrásokból 165 millió forint jut a postahivatalok fejlesztésére. 35 új hivatal készül el ebben az évben, egyebek között révfülöpön, veresegyházán, balatonyörökön, pápán, budakeszin és hódmezővásárhelyen. jónéhány hivatal nyílik az új lakótelepeken is. a budapesti kaszásdűlői, és a keszthelyi gagarin lakótelepen, illetve zalaegerszegen, veszprémben és tapolcán rendeznek be a növekvő lakosság igényeinek kielégítésére. az újak építése mellett a régiek állapotának javítására is nagy gondot fordítanak. szegeden és győrben folytatódik a régi postahivatal épületének rekonstrukciója, s korszerűsítik a nagyobb üdülőkörzetekben levő hivatalokat. /folyt. köv./

bi/gg/mz
00.12 120184 2280

--

sb0006 4 150 mtib1006

harmincöt új postahivatal ... /2. rész/

a postaforgalmi szolgáltatások továbbfejlesztésére budapesten a xxii. kerületben és vas megyében ez évtől kezdődően kísérletképpen számítógép tartja nyilván a közületi hírlapelőfizetők adatait, és ugyancsak a gép végzi a számlázást is. az év végéig a posta budapest teljes területére kiterjeszti ezt a rendszert, majd a következőkben fokozatosan az ország valamennyi - mintegy nyolcszáz ezer - közületi előfizetőjének adatait számítógépre viszik. a fővárosban a pénzáttalásokat is számítógép fogja könnyíteni, illetve gyorsítani. az utalványon befizetett összeg a gép segítségével 24-48 órán belül megérkezik a címzett számlájára. jelenleg négy-öt napot is igénybe vesz ez a művelet, jelentős pénzüsségeket vonva ki az aktív forgalomból. azt tervezik, hogy az egész országban 1985 végéig bevezetik a pénzáttalások számítógépes rendszerét. /mti/

bi/gg/jf/mz hgy
00.13 120184 0917

--

sb0007 4 150 mtib1007

kamarai tájékoztató közös vállalatok alapításának lehetőségéről

1984. január 12. - a magyar kereskedelmi kamara új kiadványt jelentetett meg, melyben ismerteti a külföldi partnerekkel közös vállalatok létrehozására és működésére vonatkozó jogi kereteket, s azokat a jogszabályokat, amelyeket figyelembe kell venni közös vállalat alapításakor. az ismertető füzet, amely a harmadik piaci együttműködéssel is foglalkozik, egyelőre három nyelven, angolul, franciául és németül jelent meg, de további nyelveken, így arabul is kiadják.

x x x

magyarországon - annak ellenére, hogy 1972-től létesíthetők vegyesvállalatok - csupán az elmúlt években gyorsult meg a vegyesvállalat-alapítási folyamat. jelenleg az ilyen közös vállalkozások száma már eléri a huszonháromat. a hetvenes évek közepe óta fokozatosan könnyebbé váltak az alapítás feltételei, a vám szabad területen létrehozandó vállalkozások pedig számos más kedvezményt is élveznek. 1983-ban alakult meg magyarországon többek között a a tungsrám-schreder magyar-belga vállalat alumínium lámpatestek gyártására, a cargopack hungária magyar-nszk kft., mely csomagolóanyagok gyártásával, ipari termékek csomagolásával foglalkozik. a múlt évben alakult olympos kft. görög részvétellel üdítőitalok palackozását és exportját kezdte meg, a magyar-osztrák otp penta tours az idegenforgalom fejlesztésével, a skála arab kereskedelemfejlesztő kft. pedig a magyar exportőrök arab piaci kapcsolatainak bővítésével foglalkozik. mindezekig azonban a külföldi partnereknek és a magyar szakembereknek egyaránt gondot okozott egy olyan kiadvány hiánya, amely utbaigazítást ad a jogi szabályozásban. ezen próbál segíteni a magyar kereskedelmi kamara ismertető füzetével, melyet díjtalanul rendelkezésére bocsát azoknak a vállalatoknak, amelyek valamely tőkés országbeli partnerükkel magyarországi székhelyű közös vállalat alapítását fontolgatják. /mti/

pf/ka/kö/ig sl hgy
00.13 120184 1929

--

sb0008 4 150 mtib1008

önállósultak a szeszipari vállalatok

1984. január 12. - január elsejével megszűnt a szeszipari vállalatok trösztje, s az iparág hat vállalata önállóan kezdett tevékenykedni. a szervezeti korszerűsítés eredményeként az üzemek várhatóan a korábbinál rugalmasabban követhetik a piaci változásokat, és a nyereségérdekeltség fokozásával eredményesebb gazdálkodásra törekednek.

az iparág évente megközelítőleg 6,5 milliárd forint értékű terméket állít elő - mintegy ötszáz változatban. ennek döntő többsége más iparágakban továbbfeldolgozásra kerül, a többi között a vegyi, a textil-, a papír-, a gyógyszer-, a festékiparban. az olcsó és a márkás szeszes italok mellett jelentős az ágazat üdítőital-gyártása is. a vállalatok exportja megközelíti az évi 9 millió dollárt.

az önálló gazdálkodás lehetőségeit kihasználva a vállalatok várhatóan szorosabbra fűzik kapcsolataikat a mezőgazdasági termelőkkel. közös érdekeltséggel fokozzák a külföldön jobban eladható termékek előállítását. az export fokozására a budapesti likőripari vállalat már megkezdte a piackutatást az olyan cikkek eladására - barackpálinka, likőrök, márkás italok -, amelyek eddig csak szerényebb mértékben szerepeltek a kivitelben, ám kereslet mutatkozik irántuk külföldön.

a tröszt megszűnésével egyidőben a vállalatok életre hívták a szeszipari szolgáltató közös vállalatot, amely megbízásuk alapján kereskedelmi információval szolgál, beszerzi a termeléshez szükséges eszközöket, és egyebek között megteremti az export technikai feltételeit. /mti/

kg/kö/ig jf hgy
00.14 120184 1564

--

sb0009 4 160 mtib1,09

nők a munkásmozgalomban - dokumentumfilmsorozat a televízióban

1984. január 12. - tizenegy magyar asszony élete, munkásmozgalmi tevékenysége elevenedik meg a televízió legújabb dokumentumfilm-sorozatában, amelynek forgatása a közelmúltban fejeződött be. „hittünk a magunk igazában”, címmel hollós ágnes szerkesztő-forgatókönyvíró, kazinczy lászló operatőr és radó gyula rendező készített 4 részes filmet, amely a szereplők vallomásaival öleli fel a munkásmozgalom történetét a huszas évektől 1945-ig.

a sorozat célja, hogy emberközeli hozza a legveszélyesebb pillanatokot, az akár a halált is vállaló, hivatásos forradalmárokat. ők azok, akik mozgalmi tevékenységük emlékeivel, börtönélményeikkel egy ismertetik meg a nézőket, hogy azok egyúttal korabeli viszonyokkal is szembekerüljenek.

hollós ágnes a párttörténeti intézet és a munkásmozgalmi múzeum gyűjteményének felhasználásával, a résztvevőkkel folytatott beszélgetések alapján írta meg a forgatókönyvet. a filmsorozatot a tervek szerint márciusban vetítik a televízióban. /mti/
i/kj/ig ag hgy
00.14 120184 1080

--

sb0010 4 130 mtib1010

közművelődési feladatterv a józsefvárosban

1984. január 12. - a józsefvárosi művelődési ház ifjúsági klubját a viii. kerületi ifjúsági klubmozgalom bázisává, a ganz-márag művelődési központot és a taurus klubkönyvtárát a munkásművelődés, a munkahelyi közművelődés, a gutenberg művelődési otthont a közhasznú tanfolyamok, a filmklubok, a gyermekprogramok központjává kívánják fejleszteni a jövőben. a hvdsz hunyadi jános klubkönyvtár és a józsefvárosi művelődési ház megvalósítandó együttműködésével a városrész nyugdíjas korosztálya művelődését szándékoznak teljesebbé és jobbá tenni. többek között erről határozott a viii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a napokban tartott ülésén, ahol a közművelődési intézmények együttműködéséről fogadtak el feladattervet.

az elhangzottak szerint, bár a szakszervezeti művelődési házak a hagyományos művelődési formák megtartásával eddig is munkamegosztásban dolgoztak, az eredményesebb együttműködést azonban hátráltatta, hogy a feladatok rendszeres megosztását egyesek

többletmunkának tekintették, pedig éppen egymás tevékenységének jobb megismerésével lennének elkerülhetőek a párhuzamosságok, az átfedések.

az iskolák és a közművelődési intézmények közötti együttműködési formák tartalmasak, az oktatási intézmények valamennyi felkínált lehetőséget igénybe veszik. gyakoriak a színház-, a mozi- és a muzeumi látogatások. az új törekvések egyikeként említődött a gutenbergről művelődési otthonnal kapcsolatban, hogy hetente gyermek klubba várja az erdélyi és a bacsó béla utcai általános iskolák napközis csoportjait, a vasas művészegyüttes és ifjúsági ház pedig a vasas szakmára tanító szakmunkásképző intézetekkel alakított ki kapcsolatot. az iskolai könyvtárak és a közművelődési gyermekkönyvtárak is színvonalas munkát végeznek, s a kerületi filmszínházak változatos - közművelődési jellegű - programokkal várják a tanulóifjúságot.

a közművelődési munka minőségi fejlesztéséért a józsefvárosban egységes koncepcióju tervet dolgoznak ki az 1986-90-es időszakra, s az intézmények vezetőit félévenként megbeszélésre hívják, egyeztetik a rendezvényeket. a szakszervezeti művelődési házakat fokozottabban bevonják az oktatási intézmények pályaválasztást orientáló tevékenységébe, nevelő munkájába, s a művelődési otthonokban kialakítják az amatőr művészeti mozgalom egy-egy központját. /mti/
-ri/ka/ig bc hgy
00.15 120184 2383

-.-

sb0011 4 160 mtib1011 /közönségszolgálat/

cselelisták jelentkezését várja az mrt zenekara

1984. január 12. - cselelisták részére próbajátékot hirdet a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara. meghallgatásukra február első felében kerül sor. az írásbeli jelentkezéseket - életrajz, zenei végzettség, zenekari gyakorlat feltüntetésével - január 25-ig várják a magyar rádió zenei főosztályán: 1800. budapest, a borítékra kérik ráírni: próbajáték. /mti/
i/kj/ig bc hgy
00.16 120184 0442

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

elapadt a szalajka-völgyi fátyolvizesés

1984. január 12. - a tartós aszály súlyos vízellátási gondokat, helyenként szokatlan természeti károkat okozott. heves megyében is a szalajka-völgyi természetvédelmi területen átfolyó és bővízi patak mintegy ezer méter hosszúságban teljesen elapadt, mivel a hegyekből már nem kapja meg a szükséges utánpótlást. kiszáradt a szalajka-völgy jellegzetes látványos fátyolvizesése is. a vízhiány veszélyezteti a szalajka-völgyi pisztrángtenyésztést, a medencék nem kapják meg a tenyésztéshez nélkülözhetetlen friss vizet, így kénytelenek mesterséges uton vízmozgást előidézni és a tenyészmedencéket oxigénnel dúsítani.

a vízhiány a mátra ipari termelésében is gondokat okoz. a gagarin hőerőmű hűtővíz-ellátását biztosító markazi tó vízszintje egyharmadára süllyedt és a tervezett nyolcmillió köbméter helyett mindössze kétmillió köbméter vizet tárol. az alacsony vízállás miatt a felhasználás lehetősége elérte az alsó határt, ezért a gagarin hőerőmű a szomszédos thórez bányából eltávolított vizeket vezeti a markazi tóba.

csaknem teljesen kiapadt már a köszörűvölgyi, 25 méter mély víztározó, amelyet parád és környéke vízellátására építettek.

a vízhiány egyensúlyának helyreállításához legalább 200-250 milliméter csapadékra lenne szükség. /mti/
kov/lné/ig ká hgy
00.16 120184 1337

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

agrokomplex baromfitelepek exportra

1984. január 12. - egyiptomba és algériába szállít baromfitelepeket az agárdi agrokomplex. a nilus országában - ahol már eredményesen működik egy, az agárdi szakemberek által felépített tojásgyár - két telepet építenek, összesen huszonnyolcmillió forint értékben. a tyukfarmok elemeit már kiszállították, az összeszereléssel az idén végeznek, a munkát az agrokomplex vezető szerelője irányítja. a telepekről együttesen évi 45 millió tojás kerül ki. a technológia megfelel a trópusi klíma követelményeinek: a berendezéseket a győri rába gyár készíti.

algériában tíz jércenevelő telepet építenek fel az agrokompex elemeiből. a farmok jövőre készülnek el. ez az export 164 millió forintot hoz az agrokompexnek. az országban egy kétszáz nyulanyára méretezett tenyésztőtelepet is építenek.

a telepek építését neves nszk-beli, olasz és jugoszláv cégek ellenében versenytárgyaláson nyerte el az agrokompex. /mti/
dáv/ig az hgy
00.17 120184 0983

--

sb0014 4 170 mtib1014

rekonstruált őstulok

1984. január 12. - őstulok borjak születtek a mecseki állatkertben, ahol érdekes kísérlet folyik a szarvasmarha ősének rekonstrukciójára vonatkozóan. a nemzetközileg is figyelemmel kísért

t nyésztómunka eredményeként életképes őstulok törzs alakult ki a pécsi zoo-ban. a szakirodalom szerint ez az állatfaj még a xviii. században kihalt Európában, ám századunk harmincas éveiben német biológusok az eredeti jegyeket leginkább megőrzött állatok kiválogatásával, keresztezésével, szaporításával ujratertették az ősi barlangrajzokon, régnépműveken ábrázolt állatot. egy párat még a hetvenes években megszerzett belőlük a mecseki állatkert, s a jövevényeket az ősi magyar szürke marhával keresztezték. ez a rideg állatfajta ugyanis sokat megőrzött a régi szarvasmarha típusjegyeiből és kedvezően alakította tovább az őstulok-jelleget az utódokban. a pécsi zoo-ban született „vulkán” nevű törzsbika egy nevezetes család alapítója lett, leszármazottai közül több elkerült külföldre is. a mecseki tenyésztés alapján szerkesztik meg az őstulok nemzetközi törzskönyvét. a törzs egyben értékes génbank is, mégpedig igen figyelemreméltó jellemzőkkel: a szaporulat 75-80 százaléka üsző. ezért felmerült a szakemberek körében a gondolat, hogy érdemes volna a rekonstruált őstulokot bevonnai a rideg tartású husmarhafajták nagyüzemi tenyésztésébe. /mti/

igó/bné/ig az hgy
00.17 120184 1399

--

sb0015 4 160 mtib1015

moson vármegyei regék és mondák

1984. január 12. - megjelent a moson vármegyei regék és mondák gyűjteménye a hazafias népfőnt mosonmagyaróvári bizottsága gondozásában. a kiadvány szemelvényeket közöl ruff andor moson megyei és környékbéli népregék, mesék és mondák címmel, 1938-ban publikált munkájából és dr. timaffy lászló helytörténésznek az utóbbi évtizedekben rögzített gyűjtéséből.

a kutatók a szigetközi falvak lakóitól hallott történeteket jegyezték le, amelyek szájról szájra terjedtek nemzedékeken át. a több tucat elbeszélés között található történelmi mondák, amelyek a falvak keletkezését, a tájat érintő történelmi eseményeket, vagy a nép emlékezetében élő jeles emberek cselekedeteit mondják el. ilyen egyebek között dunaremete eredetéről, halászi község keletkezéséről, illetve a lébényi és a lucsonyi templom építéséről szóló legenda. a szigetköz ezen túl hiedelemmondákban is gazdag volt, ezt igazolják a kötetbe került boszorkányos és tündér történetek, amelyek a pogány hitvilág emlékeit őrzik. a könyvecske néhány horvát mondával egészül ki, melyeket a horvát nemzetiségi községekben gyűjtöttek a kutatók. a munka nagy segítséget nyújt a diákoknak és a pedagógusoknak a tájegység népköltészeti hagyományainak megismeréséhez. /mti/

mzs/sza/az/mz hgy

00.18 120184 1294

--

sb0016 4 150 mtib1016

csávázó, permetező szovjet exportra

1984. január 12. - az 1984-re megkötött szállítási szerződések alapján az idén is a szovjetunióba szállítja legtöbb gyártmányát a debreceni mezőgépi vállalat: kétezer nagy teljesítményű mobitox-super csávázó gépet exportál a szomszéd országba.

a vállalat másik nagy szériában gyártott termékéből, a góliát növényvédő gépből is a szovjet nagyüzemek kapják a legtöbbet: ezer darabot rendeltek belőle. ezt a gépet - amely egyaránt alkalmas szántóföldi kulturák és gyümölcsök növényvédelmére - bolgár, csehszlovák, ndk-beli és kubai gazdaságoknak is szállítják. /mti/ szü/éva er az hgy

09.06 120184 0636

--

sb0017 4 150 mtib1017

élőnyul- és fácánexport békésből

1984. január 12. - eddig több mint 21 ezer nyulat és mintegy 30 ezer élőfácánt adtak át az exportőröknek a békés megyei vadásztársaságok a mavad-dal kötött szerződés alapján. mivel az elmúlt évi szaporulat mindkét vadfajtából lényegesen jobb volt, mint az előző években, a tervezettnél több apróvadat fognak be a hálós vadászok. /mti/

bty/ke/az/zsu hgy
09.08 120184 0401

--

sb0018 4 150 mtib1018

műszaki fejlesztés a téglagyárban - biogázzal szárítanak

1984. január 12. - a közép-dunántúli téglaiipari vállalat székesfehérvári gyárában 1983-ban állami hitelből 17 millió forintot fordítottak műszaki fejlesztésre, többek között a szárító hőellátásának javítására. ez lehetővé teszi, hogy az idén kétmillióval több kisméretű téglának megfelelő b 30-as téglát készítsen a székesfehérvári üzem, mint tavaly. a gazdaságosság javítására egy helyi lehetőséget is kihasználnak: a téglagyár szomszédságában húzódik a város egykori 11 hektáros szeméttelpe, amelyet az agyagtermelés mellőjével most lefednek; így módon mintegy kétezer köbméter biogázt nyernek, s azt a téglaszárításnál hasznosítják. biogázzal kívánják fűteni az üzem szociális létesítményeit is. a berendezést a tervek szerint az év végére üzembe helyezik. költsége másfél év alatt megtérül. /mti/ sas/fné er ká hgy

09.10 120184 0890

--

sb0019 4 150 mtib1019

tsz-zöltségfeldolgozó

1984. január 12. - befejeződött a gyáli szabadság termelőszövetkezet zöltségfeldolgozó és tároló üzemének építése, benne egy műszakban megkezdődött a munka. a közös gazdaság azok közé a termelőszövetkezetek közé tartozik, amelyek jelentős feladatokat vállalnak a főváros zöldegyellátásában, tavaly már például 7.500-7.800 tonna árut küldtek, elsősorban a budapesti piacokra.

a zöltségfeldolgozó és a 150 vagonos tárolótér mintegy 28 millió forintba került. létrehozásával a fővárosiakat a korábbinál még jobb minőségű és keresettebb árukkal láthatja el a szabadság termelőszövetkezet. az új üzemben a tervek szerint évente 400-450 vagon zöltséget tisztítanak meg, a konyhakész árut elsősorban a gyermekélelmezési vállalatoknak és az üzemi konyháknak szállítják. az elképzelések szerint - a termelés felfutása után - kétműszakos lesz a munka. /mti/

vir/tr/az/zsu hgy
09.12 120184 0909

as

--

sb0020 4 130 mtib1020

Lakások vasutasoknak

1984. január 12. - huszonnégy szolgálati lakásba költöztek be az év első napjaiban szombathelyi vasutascsaládok, s még ugyanennyi lakást adnak át idén a vasi megyeszékhelyen hasonló céllal.

a már átadott lakások mintegy tiz esztendeje épültek, de eddig munkásszállóként működtek; a két, egyenként 12 lakásos épületet felújították, rendbehozták. a másik huszonnégy lakást a szombathelyi vasútállomás szomszédságában építik, átadására várhatóan ősszel kerül sor. /mti/

kre er az hgy
09.12 120184 0522

--

sb0021 4 160 mtib1021

a tusz-szedők zalaegerszegen

1984. január 12. - újabb kortárs magyar író drámájának premierjére készül a zalaegerszegi hevesi sándor színház; csurka istván darabja - a ki lesz a bálánya? - után hubay miklós a tusz-szedők című tragédiáját mutatja be a társulat. az első olvasópróbákon a szerző is részt vett. a merő béla által rendezett produkció február 9-én este 7 órakor a kamaraszínházban, vagyis a városi művelődési központban kerül először a közönség elé. a főbb szerepeket nádházy péter, deák éva, császár gyöngyi, áron lászló és - vendégként - soproni ági játssza. a díszlet- és jelmezterveket - szintén vendégművészként - szegő györgy, illetve laczó henrietta készíti. /mti/

tas/kné/az/zsu hgy
09.14 120184 0719

--

sb0022 4 150 mtib1022

sátor és garázs - ponyvából

1984. január 12. - új sátrakkal lépett piacra a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat. a szundi nevű kétszemélyes sátor súlya mindössze négy kiló; gyártását most kezdték meg, máris elnyerte a „kiváló áru„ címet. az autós kempingezőknek pvc-csőre feszített, harmonikaszerűen összecusukható sátrat és az autómárkákhoz igazodó méretű takaróponyvát készítettek. az újdonságokat elsősorban a vállalat szegedi és debreceni, illetve a jövő hónapban nyíló pécsi sajtát szaküzletében hozza forgalomba. /mti/

dob/f/az/zsu sn
09.17 120184 0562

--

sb0023 4 150 mtib1023

porelszívó az ötvözetgyárban

1984. január 12. - sikeres üzempróba után a salgótarjáni ötvözetgyárban üzembe helyezték az óriás porelszívó berendezést, amely a gyár négy elektromos kemencéjében keletkező, évente nyolcezer tonnányi port ülepíti. ezzel az ötvözetgyárban megszűnik a szilikózisveszélyt okozó porártalom. az elszívó megtervezésében, valamint szerelésének ellenőrzésében részt vettek a berendezést szállító francia intermedia cég szakemberei is, rendkívül elismerően nyilatkozva a kivitel magas színvonaláról. a száznegyvenmillió forintba kerülő berendezés üzembe helyezésétől a salgótarjáni gyár vezetői nemcsak a munkahelyi körülmények gyökeres javulását várják, gondoltak arra is, hogy a leülepitett hatalmas mennyiségű por ne menjen veszendőbe. egy részéből - termelőszövetkezeti közreműködéssel - falazóblokk készül, más részét műtrágyahordozó anyagként értékesítik, amivel egyúttal import-megtakarítást tesznek lehetővé. /mti/

csiz er az
09.19 120184 0967

as

--

sb0024 4 130 mtib1025

mszmp-küldöttség utazott ausztriába

1984. január 12. - kommunista párt központi bizottságának meghívására csütörtökön ausztriába utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, hogy részt vegyen az osztrák párt bécsben sorra kerülő 25. kongresszusán. a küldöttség vezetője aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, tagja: kishalvi jános, a külügyi osztály munkatársa. /mti/

√ an osztrák

ka/ag/zsu hgy
09.46 120184 0462

--

sb0025 4 150 mtib1026

külkereskedelmi társasági szerződés

1984. január 12. - a dunai kőolajipari vállalat és a mineralimpex külkereskedelmi vállalat eddigi eredményes együttműködésének továbbfejlesztése, a termékvalaszték további bővítése, az export növelése érdekében külkereskedelmi társasági szerződést kötött.

a szerződést csütörtökön dr. rátos ernő, a dkv vezérigazgatója és dr. russay istván, a mineralimpex vezérigazgatója írta alá százhalombattán.

a társasági szerződés előírja, hogy a tovább feldolgozott hagyományos kőolajtermékek 1984. évi forgalmát a múlt évhez képest a nem rubel elszámolású piacokon mintegy tíz százalékkal növeljék, s így a többletexport értéke elérje a négy millió dollárt. ezt a célt szolgálja többek közt olyan új termékek tőkés piaci forgalomba hozatala is, mint például a normálhexán /ólommentes adalékanyag/, különféle speciálbenzinek és mikroparaffinok, melyeket többek között csomagolóanyagok impregnálására használnak. /mti/

i/ka/pf/zsu hgy
09.57 120184 0995

#

--

sb0026 4 130 mtib1027

emlékezés klein /nagy/ ilonára

1984. január 12. - klein /nagy/ ilona, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége, a második világháború jugoszláviai partizánharcainak hősi halottja születésének 60. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a mező imre uti temető munkásmozgalmi pantheonjában.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében emléktáblájára varga-sabján lászló, a kisz kb titkára és lippay piroska, kisz kb tagja helyezte el a megemlékezés virágait. a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége részéről sárközi sándor alelnök és kurucz béláné, az országos bizottság tagja, a ruházati ipari dolgozók szakszervezete képviselőjében tuli istván alelnök és fehér sándor koszorúzott. a kegyelet, a tisztelet virágait elhelyezték az emléktáblán barátai, egykori harcostársai.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/
ri/ka er ag hgy
10.37 120184 0955

√ klein /nagy/ ilona

--

sb0027 1 180 mtib1028

szerkesztőségek figyelmébe!

1984. január 12. - tájékoztatásul közöljük, hogy ma reggel kiadott a ruházati kereskedelem idei terveiről szóló anyagunkhoz az mti fotónál gal 830915/2/30 szám alatt rendelhető kép.

ma reggel kiadott postaforgalmi fejlesztések című információkhoz pedig csk 831019/10 és sk 830505/5/15

szám alatt rendelhető képek. /mti/
hgy/zsu hgy
10.51 120184 0396

#

--

bel

- 20 -

1984.01.12.

sb0028 4 130 mtib1029

világháborus gránát a csatornában

1984. január 12. - csatornaásás közben egy második világháborus gránátot találtak a hét elején a zalaegerszegi bartók béla utcában. az észak-zalai víz-, csatorna és fürdő vállalat nyomban értesítette a tűzszerészeket, akik kiemelték a 47 kilós lövedéket, s hatástalanítás után elszállították a helyszínről. /mti/

tóa/kné/ká/zsu hgy
10.55 120184 0382

--

sb0029 4 130 mtib1030

új orvosi rendelő és postahivatal teskándon

1984. január 12. - orvosi rendelővel és postahivatallal gyarapodott a zala megyei teskánd. a csütörtökön átadott intézmények 3,5 millió forintba kerültek. a településen eddig nem volt orvos, ezért az ott élőknek betegség esetén a közeli zalaegerszegre kellett utazniuk. a jól felszerelt rendelő, amelyből a házigyógyszertár sem hiányzik, most nemcsak a helybeliek, hanem a társközségek, babosdöbréte, boncodföldre, böde és hottó lakóinak egészségügyi ellátását is szolgálja. a volán 16. számú vállalat a rendelési időhöz igazította az autóbuszjáratok menetrendjét. /mti/

tas/kné/kő ká hgy
10.59 120184 0646

--

bel

- 21 -

1984.01.12.

sb0030 4 160 mtib1032

új könyvtár kőszegen

1984. január 12. - elkészült kőszegen a városi könyvtár új épülete, s csütörtökön megtörtént a műszaki átadás. a hetvenezer kötetes könyvállomány városképi jelentőségű, 21 milliós költséggel felújított házban kap helyet. a költözést rövidesen megkezdik. a könyvtár egy esztendeje ideiglenes helyen működött, mert tavaly télen az eredeti könyvtárépület tartógerendája megroppant.

az új könyvtár berendezése a legkorszerűbb, külön személyliftet építettek be például a mozgássérülteknek, s akkora raktárterületet alakítottak ki, hogy a jelenlegi állomány különösebb elhelyezési gondok nélkül megkészenedhet. /mti/
kre//kő ká hgy
11.29 120184 0666

--

sb0031 4 150 mtib1033

szőlőmetszési bemutató pécsent - Lehet-e háromszor egymás után kiváló szőlőtermés?

1984. január 12. - kedvező előjelekkel indulnak az idei szőlőmunkák dél-magyarországon: ősszel tökéletesen beértek a vesszők, a rügyek termékenysége jobb az átlagosnál, és mindeddig kár nélkül telettek a tőkék - hangzott el azon a szőlőmetszési bemutatóon, amelyet csütörtökön tartottak pécsent. a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát kutatóállomásának szakmai rendezvényén baranya, bács-kiskun, somogy, tolna és zala megye nagyüzemi gazdaságainak szőlészei vettek részt, s a legfőbb kérdésük az volt: hogyan hatott az ültetvényekre a múlt évi aszály. a termelőszoövetkezetek és az állami gazdaságok szőlőiben ugyanis most kezdődik a tőkék metszése, s azért is rendezték ilyen korai időpontban a bemutatót, hogy a kutatóállomáson látottak és hallottak alapján határozzák meg a metszés módját az üzemekben.

diófási Lajos tudományos kutató, a kombinát vezérigazgató-helyettese elmondta, hogy bár több-kevesebb aszálykár az egész térségben volt, a meleg időjárásnak és a napfényes órák magas számának köszönhetően jó kondícióban vannak a szőlők. a legfontosabb termőhelyekről ötezer rügyet gyűjtöttek be és helyeztek mikroszkóp alá, s a vizsgálat eredménye azt mutatja, hogy bőséges fürthozam várható az idén is. gondot csak az okozna, ha a tél hátralévő részében kemény fagy érné az ültetvényeket. nincs szükség tehát különleges beavatkozásra. ahol azonban az aszály észrevehetően

megviselte a szőlőt, ott kimélő metszést kell alkalmazni, azaz a szokásosnál kevésbé terheljük meg a tőkét, hogy elősegítsék a növény regenerálódását. a tartós csapadékhiányra való tekintettel hagyjanak el minden olyan munkaműveletet, amely a talaj vízkészletének csökkenését idézhetné elő, így például a szokásos mélyművelés helyett tavasszal csak sekélyművelést alkalmazzanak a szőlőkben.

a tudományos kutató egy érdekes lehetőségre hívta fel a nagyüzemi gazdaságok szakembereinek figyelmét. 1982-ben és 1983-ban - mint közismert - kimagaslóan gazdag termés volt, a szőlőrügyek nagy száma és az átlagosnál jobb termékenységük erre az esztendőre is bő szüretet ígér. felmerül azonban a kérdés: lehetséges-e a mi természeti viszonyaink között egymást követően háromszor kiváló szőlőtermést elérni? diósfási lajos száz évre visszamenőleg megvizsgálta a szüreti eredményeket, s kiderült, hogy a XIX. század nyolcvanas éveiben - 85-ben, 86-ban és 87-ben - egymás után háromszor adtak gazdag hozamot a szőlőtőkék. /mti/

igó/bné/ká/zsu hgy
11.33 120184 2525

--

sb0032 4 150 mtib1035

elindult az első ideai hansági bárány-szállítmány

1984. január 12. - csütörtökön utnak indították az első pecsenyebárány export-szállítmányt a közel-keletre a lajta-hansági állami tangazdaságból. ezuttal 500 bárányt küldtek a megrendelőknek. jelenleg 3600 tejes bárányt nevelnek hizlaldákban, ezekből további ezer a közel-keletre, a többi pedig nyugat-európába megy. a közeli hetekben újabb 1400 tejes bárányt vásárolnak fel, és azokat husvéra hizlalják meg.

a gazdaság az elmúlt évben 16 ezer bárányt exportált, és az ágazat tiszta nyeresége csaknem 5 millió forint volt.

az idén 20 ezer bárányt kívánnak meghizlalni és értékesíteni a konvertibilis piacon. néhány baromfi-istállót is bárányhizlaldának alakítanak át, miután a baromfi-hús iránt mérséklődött a kereslet. /mti/

cser/sza/ká/zsu hgy
11.38 120184 0820

--

sb0033 4 130 mtib1037

elhunyt oszta károly

1984. január 12. - oszta károly, egykori csehszlovákiai partizán 67 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 16-án délelőtt 11 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben - tudatja a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége. /mti/
ka/kö ag hgy
12.00 120184 0296

--

sb0034 4 150 mtib1038

kitüntetések

1984. január 12. - az elnöki tanács dr. csákvári györgynek, a magyar gyógyszeripari egyesülés igazgatójának, kollár ferencnek, a gyógyszerkutató intézet közös vállalat főosztályvezető-helyettesének, nagy imrének, a műanyagipari kutató intézet gazdasági igazgatóhelyettesének, dr. pazonyi tamásnak, a műanyagipari kutató intézet főosztályvezetőjének és dr. szepesváry ivánnak, a magyar vegyipari egyesülés igazgatóhelyettesének eredményes munkájuk elismeréséül nyugdíjba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetésekét körtvélyes istván ipari miniszterhelyettes csütörtökön adta át. /mti/

sl/ka/zsu hgy
12.15 120184 0668

as 11-

--

sb0035 4 180 mtib1039

időjárásjelentés /1. rész/

1984. január 12. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön
18.00 órakor:

marad a hideg és sokfelé köd

kontinensünk északnyugati partvidékéhez közel található annak a hatalmas területű, mérsékeltövi ciklonnak a középpontja, amely egyre inkább az európai időjárás alakítójává válik. csütörtök reggel a bordó-berlin-varsó-eningrad vonaltól északnyugatra már erős volt a szél, többfelé esett az eső, az északi vidékeken a hó. várható, hogy a következő 36 óra folyamán az említett ciklon hatása egyre nagyobb területen érvényesül. a kárpát-medence, a fekete-tenger térségét, valamint a balkán-félsziget területének egy része leszálló légmozgású zónához tartozik egyelőre. ezért sokfelé van tartós köd, csendes, nyugodt az időjárás.

szerdán magyarország legnagyobb részén derült idő volt, általában 3, 6 órán át sütött a nap. néhány helyen, keleten és északkeleten tartós volt a köd, ezeken a vidékeken csak 1-2 órás napfénytartamot mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0, plusz 4 fok között, a felhős és ködös vidékeken -1, -5 fok között alakult. éjszaka és hajnalban sokfelé keletkezett köd, amelyet zuzmára-lerakódás is kísért. a hajnali órákra -4, -11 fokig csökkent a hőmérséklet, a hóval borított délnyugti megyékben -12, -16 fokos fagyok is előfordultak. délelőtt folytatódott a ködös, általában borult, hideg idő. elsősorban előfordult hószállingózás. 11 órakor csak -3, -8 fok között volt a hőmérséklet.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke -1,3 fok volt, a százalékos átlaggal megegyező.

budapest ma 12 órakor -5 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, erősen süllyed.

várható időjárás az ország területére péntek estig:

az ország nagy részén marad a borult, párás, ködös idő. főként északnyugaton, északon azonban helyenként felszakad a felhőzet. zuzmára és többfelé hószállingózás várható. inkább csak északnyugaton lesz élénk a déli szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -6, és -11 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken az ország nagy részén -5 fok körül, ahol felszakad a felhőzet, ott 0 fok körül várható.

előrejelzés budapest térségére péntek reggelig:

ködös idő marad, és hószállingózás várható. mérsékelt lesz a déli szél. a hőmérséklet késő este -5, hajnalban -7 fok körül valószínű.

/folyt. köv./ er
12.42 120184 2513

-.-

sb0036 4 180 mtib1040

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól keddig:

a hétvégén várhatóan megszűnik a ködös, borult időjárás és megenyhül az idő. eleinte még lehet gyenge havazás, később már futó esők várhatók.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte -6, -11, később -3, plusz 2 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte -3, plusz 2, később plusz 3, plusz 8 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 144 cm, a víz hőmérséklete 2,3 fok.
/mti/ er
12.46 120184 0637

-.-

sb0037 4 150 mtib1041

gazdasági társaság sertésfeldolgozásra

1984. január 12. - közös gazdálkodás folytatására hat termelőszövetkezet és egy állami gazdaság, továbbá a szolnok megyei állatforgalmi és husipari vállalat gazdasági társaságot alapított. az erről szóló szerződést csütörtökön irták alá az érintett felek az állatforgalmi és husipari tröszt székházában.

a szolnok-kispesti sertésfeldolgozó gazdasági társaság - ez az új szervezet neve - évente 200 ezer sertést dolgoz majd föl. a vagyoni alapot közösen adták össze. a husipar a kispesti sertésvágóhidat engedte át, a termelők pedig folyamatosan

12.42

1984.01.12.

biztosítják a husipari alapanyagot, és részt vállalnak a vágóhid átalakításának költségeiből. 1986-ra alakul majd ki az 50-50 százalékos arány a vagyoni betéteket illetően a gazdaságok, illetve a husipar között. az együttműködők azt remélik, hogy ebben a szervezeti formában növelhetik eredményeiket. a mindenekelőtt szolnok megyében lévő sertéshizláló gazdaságok a szerződés alapján kilónként 50 filléres többletbevételhez jutnak az átadott állatok után, és az év végén a társaság eredményességétől függően további kiegészítő jövedelmeik is lehetnek. a husipari vágóhid várhatóan jó minőségű alapanyaghoz jut majd, és közös erővel kisebb ipari beruházásra is lehetőség nyílik; megoldják a tőkehus előhűtését, és berendezkednek a zsírolvasztásra is. az együttműködő mezőgazdasági termelők egyelőre az alapanyag 70-75 százalékát biztosítják, később a feldolgozásra kerülő teljes mennyiséget saját erőből teremtik elő. szó van arról, hogy a későbbiekben a társaság az értékesítést - legalábbis részben - önmállóan oldja meg. /mti/

13.09 jf/kö er ie
120184 1643

--

sb0038 4 150 mtib1042

a csongrád megyei teszöv küldöttközgyűlése - eredményes együttműködés a nagyüzemek és a kistermelők közt /1. rész/

1984. január 12. - az elmúlt év gazdálkodásának tapasztalatait és az 1984-es esztendő feladatait vitatta meg csütörtökön szegeden tartott küldöttközgyűlésén a csongrád megyei mezőgazdasági szövetkezetek szövetsége. mint ismételten rámutattak, hazánkban az alföld déli részét, éppen csongrád megyét sújtotta a legnagyobb mértékben az aszály. ezért a mezőgazdasági termelés az előirányzott növekedés helyett nyolc százalékkal csökkent. az ágazatot ért kár hasonló az emlékezetes 1970. évi nagyárvíz és belvíz okozta veszteséghez, de hatása a gazdálkodásra most kisebb volt, a szervezettebb ellensúlyozó intézkedések, a nagyüzemi gazdaságok felhalmozott tartalékai és összefogása következtében. az állattenyésztés termelése az előirányozotthoz képest két százalékkal még nőtt is, az állatállomány pedig az eddigi legmagasabb szintet érte el. az egy tehénre jutó évi tejhozam a tsz-ekben tavaly már 4.450 liter volt, s ez meghaladja az 1985. évre tervezettet is. a tsz-ek nagyüzemi sertésállománya ugyancsak túlhaladta az 1985-re tervezettet. az aszály miatt nem termelt elegendő takarmány, mégis, az állatállomány ellátása biztosított, a szárazságtól kevésbé sújtott megyékből ugyanis elegendő takarmány érkezett a hiány pótlására.

13.32
120184 1643

1984.01.12.

tovább erősödött a nagyüzemek és a kistermelők közötti együttműködés. az elmúlt évben a tsz-ek segítségével több mint 17.000 sertést neveltek, hizlaltak a háztáji és egyéb kistermelők. ugyancsak fontos szerepet tölthettek be a tsz-ek a háztáji primórtermelés fejlesztésében. ma már a megye kistermelői is sok külpiacon jól értékesíthető zöldségféléket állítanak elő a nagyüzemek közreműködésével, irányításával.

a tanácskozáson meghatározták az idei feladatokat. ezek szerint csongrád megye mezőgazdasági termelésében az 1982. évi termelési színvonal visszaállítása a fő cél. ez a növénytermesztésben a hozamok jelentősebb emelését, az állattenyésztésben a termelés szinttartását igényli. mivel az ősszel és a tél eddigi szakaszában az átlagosnál legalább száz milliméterrel kevesebb csapadék hullott, a gazdaságok fő feladata a meglévő öntözési adottságok teljes kihasználására való felkészülés. ugyancsak hasonló fontosságú az v. ötéves tervben megkezdett és azóta jó ütemben haladó komplex meliorációs munka folytatása. a cél az, hogy csongrádban a vi. ötéves terv időszakában az előirányzott területen - több mint 60.000 hektáron - elvégezzék a meliorációt.

/folyt./köv. er

13.29 120184 2548

--

sb0039 4 150 mtib1043

a csongrád megyei teszöv küldöttközgyűlése ... /2. rész/

a gazdálkodás hatékonyságának javítása érdekében továbbra is elsőrendű feladat, hogy a megerősödött tsz-ek segítsék a gyengébbeket. ennek már megteremtették a lehetőségét, mivel csongrádban 14 termelési kis tájörzet működik. egy-egy ilyen ugynevezett mikroörzet általában 3-6 szomszédos gazdaság összehangolt tevékenységére épült azzal a céllal, hogy egymást kölcsönösen segítve, a termőföldet, a gépi berendezéseket, a gazdasági épületeket, feldolgozó üzemeket optimálisan kihasználják. ezek a gazdaságok a jelentősebb beruházásokat is közösen valósítják meg. /mti/

13.32 tób/f er kz ie
120184 0655

13.32
120184 0655

--

sb0040 4 130 mtib1044

a fővárosi kémények felújításáról

1984. január 12. - budapesten a tanácsi kezelésű lakóházakon csaknem hatszázezer kémény van, s egy részük felújítása sürgető. ennek feladatairól tanácskoztak a városházán csütörtökön az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a fővárosi ingatlankezelők, a fővárosi kéményseprő és tüzeléstechnikai szolgáltató vállalat és a fővárosi tűzoltóparancsnokság illetékesei.

az ingatlankezelő vállalatok az elmúlt években sokat tettek a kémények karbantartásáért, felújításáért. mégis nagy számban akadnak olyan kémények, amelyek rendbehozatala különböző okok miatt elmaradt, vagy felújításuk után csak rövid ideig feleltek meg a szabványokban előírt, szigorú követelményeknek. a kémények felújításával kapcsolatos tennivalókat nehezíti az is - mutatott rá sulyok györgy, a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságának helyettes vezetője -, hogy tulajdonképpen nem ismeretesekek pontosan a feladatok sem, hiszen a kémények állapotáról nem állnak rendelkezésre hiteles adatok. a fővárosban mintegy 70-80 ezer kémény egyelőre megközelíthetetlen karbantartásukat, tisztításukat akadályozza, hogy nincs hozzájuk vezető tetőjárda, kibuvónyílás, illetve a meglévő állapot veszélyes. a hiányosságok miatt ezeket az építményeket a kéményseprők sem tudják megközelíteni, így a lakóházak fűtésének biztonsága is veszélybe kerülhet.

az értekezlet résztvevői szerint a kémények felújítását tervszerűbbé kell tenni; meg kell teremteni annak a lehetőségét - a gépi adatfeldolgozás segítségével -, hogy a kémények mindenkori állapotának megfelelő, pontos adatok az ingatlankezelők és a kéményeket tisztítóknak rendelkezésére álljanak. a kémények javításának, karbantartásának érdekében szükség van olyan új technológiák, korszerű módszerek kidolgozására és elterjesztésére is, amelyekkel gyorsabbá válhat az elmaradások pótlása. többen szóvá tették azt is, hogy a kémények felújításáért, illetve tisztításáért felelős szervezetek között nem megfelelő a kapcsolat. az igazi megoldás az lenne, ha „egy kézben”, összpontosulna a kémények tervezése és kivitelezése, valamint felújítása. erre a feladatra alkalmas lenne a fővárosi épületfenntartási gazdasági társaság, a fégat, amelyet tíz budapesti tanácsi építőipari és 15 ingatlankezelő vállalat hozott létre a lakóházfelújítási munkálatok meggyorsítására, az illetékesek már a mostani fűtési szezonban szeretnék a fővárosban több olyan, külföldön jól bevált kéményfelújítási technológiát kipróbálni, amelyek közül a legmegfelelőbbet majd elterjesztik, de ehhez egységes szemlélet, határozott utmutatás lesz szükséges. /mti/

fr/ka/kö ag ie
13.52 120184 2656

As 16 11

..-

sb0041 4 160 mtib1045

sajtóbemutató a szovjet kultúra és tudomány házában

1984. január 12. - csütörtökön a szovjet kultúra és tudomány házában bemutatták a sajtó képviselőinek a „közép-ázsia művészete avicenna korában”, című könyvet.

a mű - az üzbég tudományos akadémia munkatársainak közreműködésével - látott napvilágot. a kötet a közép-ázsiai népek ix.-xi. századi képző- és iparművészeti, valamint építészeti emlékeiből kínál válogatást. a mai üzbegisztán, türkménia, azerbajdzsán és tadzsikisztán területén fennmaradt épületek, falképek és iparművészeti tárgyak a hajdani népek alkotóképességét, magas kulturáját bizonyítják. a közép-ázsiai népek civilizációját arab, perzsa és indiai hatások is gazdagították, s a különböző kultúrák találkozása sajátos, eredeti műveket eredményezett.

a képzőművészeti kiadó új könyvében társadalomtudósok és művészettörténészek foglalják össze avicenna korának történelmi emlékeit. a művet 200 fénykép gazdagítja, s a magyar kiadás tartalmazza a hopp ferenc kelet-ázsiai művészeti múzeum munkatársának, gombos károlynak bevezető tanulmányát is, amely történelmi-néprajzi szempontok szerint igazítja el az érdeklődőket. /mti/

va képzőművészeti kiadó gondozásában

di/tr/ag/mz ie

14.46 120184 1189

..-

sb0042 4 160 mtib1046

raszler károly kiállítása vácrott

1984. január 12. - raszler károly kossuth-díjas grafikusművész válogatott alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön vácrott, a madách imre művelődési központ galériájában. a tárlaton a művész több mint harminc alkotását tekinthetik meg a látogatók, közöttük 12 litográfiát. a bemutatott alkotások jelentős részének a dunakanyar természeti szépségei voltak az ihletői. a tárlatot február 6-ig kereshetik fel az érdeklődők. /mti/

vir/ka/kz/mz ie
14.47 120184 0490

1620

..-

sb0043 4 150 mtib1047

megállapodás a vegeta hazai gyártásáról

1984. január 12. - a szegedi paprikafeldolgozó vállalat, a délker, valamint a jugoszláv podravka cég képviselői csütörtökön budapesten szerződést irtak alá, amelynek értelmében megkezdődik a vegeta ételizesítő hazai gyártása.

a táplálkozási és főzési szokások változásával magyarországon is egyre nagyobb teret kaptak a különböző ételizesítők, amelyekből az utóbbi időben már évi 5 ezer tonna a felhasználás. bár az utóbbi néhány évben többféle ételizesítő került forgalomba, a háziasszonyok mégis a vegetát kedvelik leginkább, amelyet a délker hét évvel ezelőtt importált először. a fűszerkeverék azonban az utóbbi egy-két évben gyakorta eltűnt az üzletekből, mert a szűkössé vált importlehetőségek miatt csak határmenti árucseré keretében kerülhetett a hazai boltokba. a kereslet viszont változatlanul nagy, s ez készítette a délker a licenc-vásárlás kezdeményezésére. a most aláírt megállapodás keretében - amely kilenc évre szól - a szegedi paprikafeldolgozó vállalat hazai alapanyagokból, zöldségzárítványokból, fűszerekből és nátriumglutaminátból rövidesen megkezdi az ételizesítő próbagyártását, a második félévtől pedig folyamatosan állítja elő. a vegeta a már megszokott 75 grammos csomagolásban kerül forgalomba, s a tervek szerint még az idén több millió tasaknyi kerül az üzletbe, várhatóan olcsóbban, mint az eddigi import.

a licencért és a gyártási eljárásért - a hungarogent rt. külkereskedelmi vállalatán keresztül - a délker és a szegedi paprikafeldolgozó hazai ételizesítő alapanyagokkal fizet. /mti/

mg/ka/bam/mz ie

14.51 120184 1608

1620

--

sb0044 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 12. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	7 fok
london	8 fok
osló	2 fok
stockholm	0 fok
helsinki	-2 fok
berlin	0 fok
varsó	2 fok
leningrád	-1 fok
moszkva	-2 fok
kijev	0 fok
prága	3 fok
bécs	1 fok
róma	8 fok
madrid	8 fok
belgrád	2 fok
bukarest	1 fok
szófia	2 fok
athén	15 fok

/mti/
fgy/sl//mz ie
14.56 120184 0952

--

sb0045 1 150 mtib1049

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0005 mtib1005 sz. /harmincöt új postahivatal .../ hírünk 1. bekezdésének szövege helyesen:

a postaforgalom fejlesztésére 428 millió forintot fordít

idén a posta.

/az „elsősorban a telefonhálózat bővítésére,, szövegrészt kérjük törölni!/
/mti/ mz ie

15.01 120184 0353

1620

--

sb0046 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. január 12. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé várható kisebb havazás. a hőmérséklet pénteken kora délután -1, 3, szombaton hajnalban -5, -8 fok.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, kisebb havazás, hószállingózás valószínű. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, 4, szombaton hajnalban -3, -8 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult, párás, ködös lesz az idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 0, -5, szombaton hajnalban -5, -10 fok.

románia:

tulnyomóan borult, párás, ködös idő várható. a hőmérséklet pénteken kora délután -5, 0, szombaton hajnalban -5, -10 fok.

jugoszlávia:

változóan felhős, párás idő. kisebb hószállingózás előfordulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután -1, 4, szombaton hajnalban -3, -8 fok. /mti/

fgy/ig sl ie
15.08 120184 1041

--

sb0047 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

időjárési előrejelzés és orvometeorológiai tájékoztató

1984. január 12. - változékony időjárásra számíthatunk az elkövetkező, január 13-tól 19-ig tartó időszakban. az atlanti-óceán térségéből ugyanis több hullámban különböző nedvességtartalmu, enyhe levegő érkezik közép-európa fölé. így időnként erősen megnövekszik a felhőzet, s eleinte még kisebb havazás, majd esők várhatók. a hőmérsékleti minimumok eleinte -5, 0 fok között, később 0 fok körül alakulnak. a hőmérsékleti maximumok pedig eleinte 0, 5 fok között, majd 5 fok körül várhatók.

a január közepén megszokottnál ismét kissé enyhébbre fordul időjárásunk. ez mindennapi életünkben, öltözködési szokásainkban ugyan könnyebbé teszi jelenleg szervezetünknek azonban szüksége lenne a téli pihenőre, azt pedig a hidegebb időjárás körülményei biztosítanák. az enyhe idő, és az időnként igen magas páratartalom fokozza a megfázások lehetőségét, és a reumatikus panaszok szaporodását okozhatja. célszerű tehát az aktuális időjárásnak megfelelően öltözni, és vitaminokban dúsgyümölcsöt, tápértékben gazdag főzelékeket fogyasztani. /mti/

fgy/kö sl ie
15.09 120184 1120

--

sb0048 4 130 mtib1052

halálos balesetek

1984. január 12. - kazincbarcika külterületén Kovács Béla, 56 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával felborult egy lejtős úton, és a helyszínen meghalt.

nyíregyházán, a szabócs-szatmár megyei építőipari vállalat építési területén Ritli József, 41 éves erőgépvezető, pócspetri lakost egy erőgép beindítása közben a láncfal elkapta és a vezetőfülkéhez nyomta. Ritli József a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja a baleset körülményeit. /mti/

ri/tr/kö -ár ie
15.13 120184 0525

--

sb0049 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. január 12. - hazánk, és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

kékes: Lepel-hó
galyatető: 1 cm
árpád-tető: 9 cm

külföld:jugoszlávia:

kredarica: 207 cm
szarajevó: 83 cm

csehszlovákia:

csorba-tó: 10 cm
lommici-csucs: 41 cm
chopok: 62 cm

ausztria:

sonnblick: 260 cm

Lengyelország:

kasprowy-csucs: 38 cm

románia:

omu/csucs: 35 cm /mti/

fgy/ig sl ie
15.30 120184 0672

16.50

--

sb0050 4 160 mtib1054

cserhalmi ágnes iparművész kiállítása miskolcon

1984. január 12. - cserhalmi ágnes iparművész munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön miskolcon, a diósgyőri vasas művelődési központ galériájában. a miskolcon élő iparművész már több kiállításon aratott sikert természetes anyagokból: gyapjuból, kenderből készített, kézi festésű, sajátos egyéni technikával kidolgozott lakástextiliáival. a vasas galériában rendezett kiállításon több mint félszáz munkája: falvédők, szőnyeg- és ágyneműgarnitúrák, térelválasztók és más lakásdíszítő textiliák láthatók február 5-ig. /mti/

bas/tné/ig ká ie
15.45 120184 0601

--

sb0051 4 160 mtib1055

élő agrártörténet - fotókiállítás karcagon

1984. január 12. - élő agrártörténet címmel kunkovács lászló fotóművész kiállítása nyílt meg csütörtökön karcagon, a győrffy istván nagykun muzeumban. a tárlaton látható több mint félszáz alkotást a szerző az 1960-as évek végén készítette a nagyalföld szatmári, hajdusági, kunsági és bácskai tájain. a dokumentum hitelességű fotók többek között bepillantást nyújtanak a nagy nyári betakarítási munkák sajátos szertartásaiba, a hajdani vásárok hangulatába, s az egykori, nagy leleménnyel készített mezőgazdasági eszközök használatának fortélyáiba. néprajzi értékű felvételek mutatják be a hortobágyi csikósok, gulyások és juhászok mindennapi munkáját, életét.

a kiállítás február 28-ig tekinthető meg.
/mti/ laz/kö ká ie
15.49 120184 0779

16.50

--

sb0052 4 130 mtib1056

pro urbe csongrád

1984. január 12. - csütörtökön együttes ülést tartott csongrád tanácsa és a hazafias népfront városi bizottsága. ez alkalommal három „pro urbe - csongrád,, kitüntetést adtak át. hunyadi ferenc nyugállományu vezérőrnagy a csongrádi napok programjainak szervezéséért, mészáros istván, a fűtési berendezéseket gyártó vállalat esztergályosa a lakóhelyi körzetében szervezett nagyértékű társadalmi munkáért, a mirköz ipari szövetkezet kollektívája elsősorban a gyermekintézmények értékeinek gyarapításáért kapta meg az elismerést, lapis andrás szobrászművész bronzba öntött érmét.

a tanács és a népfront városi bizottsága ezután úgy döntött, hogy a társadalmi munkáért a hazafias népfront országos tanácsa által adományozott nemzeti zászlóval együttjáró két millió forintot jutalmat az általános iskolások ellátását javító új konyha építésére fordítják. /mti/

dén/f/ká/mz ie

15.53 120184 0916

--

sb0053 4 150 mtib1057

julius elsejétől módosul a kresz /1. rész/

1984. január 12. - csütörtökön pullai árpád közlekedési miniszter és horváth istván belügyminiszter aláírták az 1976 óta érvényben lévő kresz módosításáról szóló jogszabályt.

a kresz módosítására - valójában korszerűsítésére - azért került sor, mert az utóbbi években jónéhány területen változtak a közlekedés feltételei. egyebek között jelentősen fejlődött az úthálózat, s az utakon kapaszkodósávok, kerékpárutak épültek. a járműpark mennyisége és összetétele is számottevően módosult: megduplázódott a járművek száma, ezen belül a korábbi néhány ezer segédmotorral szemben ma már több százezer fut az utakon.

a több hónapon át tartó előkészítő munkában a két minisztérium szakértőin kívül részt vettek a nagy szállítóvállalatok, a közlekedési kutatóintézet, a különféle társadalmi szervezetek, az autókлуб képviselői; a hazafias népfront pedig társadalmi vitát rendezett egyes kérdésekről. a módosítások, új paragrafusok kidolgozása során a hazai tapasztalatok mellett figyelembe vették a közúti közlekedésre vonatkozó nemzetközi ajánlásokat is.



a megújított kresz julius elsején lép életbe. a változások értelmében a korábbinál fokozottabb védelmet élveznek a gyalogosok és a kerékpárosok. a jónéhány új jelzés között lesz például gyalogos- és kerékpáros-veszélyre figyelmeztető tábla, az uttesten pedig - ahol van rá hely - sárga színű vonallal különítik el a kerékpársávot. fokozódik a vasúti átjárók biztonsága is: az átjáróra több közúti jelzés fogja felhívni a figyelmet, s julius elsejétől a fénysorompó villogó fehér fénye a járművek szabad továbbhaladását engedélyezi /jelenleg a fehér lámpa csak azt jelzi, hogy a fénysorompó működik/. új táblával jelölik a lakó- és pihenőövezeteket is, ezeken a területeken előírják, hogy mely járművek hajthatnak be, s 20 kilométerre korlátozzák az óránkénti sebességet. a balesetveszély csökkentésére julius elsejétől nappal is kivilágítva - tompított - fényel kell közlekedniük a motorkerékpároknak. ugyancsak most döntöttek arról, hogy 1986. január 1-től lakóterületen kívül bukósisakot kötelesek viselni a segédmotorosok is. az új kresz megkönnyíti a mozgáskorlátozottak közlekedését; aki erről az egészségügyi hatóságoktól igazolást kap, behajthat olyan területekre, ahová más autósok nem, s várakozhat mások számára tilos helyeken is. /folyt. köv./

bi/kö/mz
16.03 120184 2389

--

sb0054 4 150 mtib1059

julius elsejétől módosul a kresz /2. rész/

egy másik rendeletmódosítás értelmében mostantól kezdve tilos a gépkocsik hátsó ablakába féklámpákat felszerelni, a meglévőket pedig 1984. december 31-ig el kell távolítani.

akiknek már van jogosítványuk, azoknak az új szabályokból nem kell vizsgáznuk, de az érdeklődőknek az okbt tájékoztató előadásokat szervez. a módosításokat tartalmazó új kresz-könyv hamarosan megjelenik. /mti/

bi/kö/sl/mz ie

16.07 120184 0467



--

sb0055 4 160 mtib1062 /felhasználható: 19.30 órától!/
 sebestény katalin köszöntése

1984. január 12. - bensőséges háziünnepségen köszöntötték csütörtökön az erkel színházban sebestény katalint, a magyar állami operaház liszt-díjas táncművészt és balettmesterét dalszínházi tagságának 25. évfordulója alkalmából. az ünnepelt művészi tevékenységét körtvélyes géza, a magyar táncművészek szövetségének főtitkára méltatta.

a művésznő számos opera balett-betétjének szólóját táncolta már, s az operaház repertoárján lévő táncjátékok szinte mindegyikében fellépett szólístaként. nagy elismerést szerzett magának az állami balettintézet tanáraként is.

a jubileum alkalmából az erkel színházban stravinsky-béjart „tavaszünnep”, című balettjét tűzték műsorra, amelyben sebestény katalin a főszerepet, a kiválasztott lányt táncolta, nagy sikerrel.
 /mti/

t/kj/ag/mz sn

16.45 120184 0834

--

sb0056 4 150 mtib1064

a szegedi városi tanács^{vb}ülése - fák, ligetek védelme

1984. január 12. - fasorok, ligetek védelméről tárgyalt csütörtöki ülésén a szegedi tanács végrehajtó bizottsága, mint elhangzott: a mindennapos közművelés, az utak sözése, a növekvő járműforgalommal együttjáró légszennyezés egyre jobban károsítja a város faállományát. ezért a rendszeres gondozásuk, ápolásuk, a városi klímát jobban elviselő fajták telepítése a jövőben fokozott figyelmet igényel és egyre nagyobb feladatokat ró a városgazdálkodási vállalatra. sokat kell tenni azért, hogy a város idegenforgalmi látványosságát is jelentő, az 1879-es szegedi nagyárvíz után telepített széchenyi téri és az ujszegedi népliget évszázados platánsorait megőrizték és szükség szerint felújítsák. 15 kiszáradt, illetve beteg platán helyére sürgősen újakat kell telepíteni. tíz éven belül 54, harminc év múlva pedig újabb 50 platán cseréjére lesz szükség. /mti/

dén/ig ká sn
 17.12 120184 0945

1735

--

sb0057 4 130 mtib1065

megyei tanácsi vezetők értekezlete az ipari minisztériumban
 /1. rész/

1984. január 12. - a megyei tanácsok elnökhelyetteseinek és ipari osztályvezetőinek részvételével csütörtökön tanácskozást tartottak az ipari minisztériumban. a megbeszélés napirendjén szerepelt az mshmp központi bizottságának az ipar helyzetéről és feladatairól szóló határozata, annak végrehajtása, s a tanácsok ebből adódó feladatai. a tanácskozáson részt vett buda gábor a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is.

a résztvevőknek kapolyi lászló miniszter adott tájékoztatást. emlékeztetett arra, hogy a központi bizottság júniusi határozata az ipar számára fő célként nem elsősorban az ágazati szerkezet átalakítását, hanem a termékszerkezet megváltoztatását, a gazdálkodás színvonalának emelését jelölte meg. a legfontosabb iparpolitikai irányok - a hatékonyság szem előtt tartásával - a természeti kincsek hasznosítását, a termékek feldolgozottsági fokának emelését, a mezőgazdaság kedvező adottságaihoz igazodó ipari háttér fejlesztését emelik ki, de ide tartozik az elektronika, a biotechnológia fejlesztése és széleskörű elterjesztése, valamint az ebben elért eredmények gyorsabb alkalmazása. különlegesen fontos az energiát és anyagot takarékosan hasznosító technológiák kifejlesztése és széleskörű alkalmazása is.

mindezek megvalósításában szükség van a tanácsok közreműködésére - hangsúlyozta az ipari miniszter. a tanácsi iparvállalatok munkájában - többségük a feldolgozóiparhoz tartozik - nagyjelentőségű a versenyképesség javítása, a gazdaságos export növelése. e vállalatok kisebb mérete lehetővé teszi a rugalmas piaci alkalmazkodást, a termékváltozást, a műszaki fejlesztések eredményeinek gyorsabb bevezetését a termelésbe. lényeges szerepet töltenek be a lakosság iparcikk ellátásában is. kapolyi lászló kiemelte a tanácsi vállalatok háttér ipari tevékenységének jelentőségét, amely nélkülözhetetlen a készterméket előállító és összeszerelő nagyvállalatok szempontjából, s egyúttal mérséklék az importot.

az ipari és a lakossági szolgáltatások területén - a kb határozatával összhangban - a viszonylagos elmaradottság felszámolását, a színvonal emelését jelölte meg fő feladatként. a miniszter hangsúlyozta, hogy a szolgáltató kapacitások fejlesztési ütemének meg kell haladnia az ipari fejlődés átlagát.

az ipari minisztérium megkülönböztetett figyelmet fordít az ujonnan alakult kisvállalatok tevékenységére. eredményes működésükhöz jelentős segítséget nyújthatnak a tanácsok.
 /folyt.köv./ mz

17.29 120184 2535

1840

--

sb0058 4 180 mtib1066

időjárásjelentés

1984. január 12. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

hideg marad az idő

előrejelzés az ország területére péntek estig:

általában borult, párás, néhol ködös idő lesz. többfelé várható hószállingózás, csak kevés helyen süt ki a nap. gyenge légmozgás. a hőmérséklet csúcserőke általában nulla és -5 fok között alakul.
/mti/

ig sn
17.46 120184 0478

--

sb0059 4 160 mtib1067

zenei együttműködési munkaterv aláírása

1984. január 12. - a magyar zeneművészek szövetsége meghívására - dr. oto fereczenek, a szlovák zeneszerzők szövetsége elnökének vezetésével - hazánkban tartózkodik a csehszlovák zeneszerzők szövetségének héttagú küldöttsége. a látogatás alkalmából csütörtökön aláírták a két szövetség 1984. évi együttműködési munkatervét: magyar részről láng istván főtitkár, csehszlovák részről zdenko mikula, a csehszlovák zeneszerzők szövetségének titkára. ez alkalomból a két szövetség titkársága együttes ülést tartott.

a vendégeket fogadta rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes. /mti/

bc/tr/ig bc sn

17.46 120184 0661

1840

--

sb0060 4 130 mtib1068

megyei tanácsi vezetők értekezlete az ipari minisztériumban /2. rész/

sokat tehetnek a tanácsok a hatékonyság és a versenyképesség javítása érdekében a korszerűtlen termelés megszüntetésével, a felszabaduló munkaerő átirányításával, szervezetfejlesztési intézkedésekkel, a fejlesztési erőforrások szelektív felhasználásával, továbbá olyan közhangulat kialakításával, amelyben teret, ösztönzést kapnak a teljesítményt javító ötletek, kezdeményezések, s javul a szervezettség és a munkakedv.

kapolyi lászló részletesen foglalkozott az 1984. évi ipari, s ezen belül a tanácsi ipari feladatokkal, továbbá az energiagazdálkodás kérdéseivel, a racionalizálási intézkedések eredményeivel. kedvezően ítélte meg a területi energiaipari bizottságok működését, amelyek a megyék állami és politikai vezetésével szorosan együtt dolgoznak.

a minisztérium és a tanácsok kapcsolatát értékelve kijelentette, hogy az utóbbi időben sokat fejlődött, rendszeresek a minisztérium és a megyék vezetőinek találkozási, de szükséges, hogy tovább fejlesszék a tárca és a tanácsi szervek együttműködését. /mti/

sz/sl/mz sn
17.47 120184 1119

--

sb0061 4 160 mtib1069

Lóránt zsuzsa szobrászművész kiállítása

1984. január 12. - csütörtökön a tatabányai népházban megnyílt Lóránt zsuzsa szobrászművész kiállítása. a tárlaton a munkácsy-díjas művész 30 alkotása került közönség elé. a kiállítás február végéig látogatható. /mti/

ráb/wmé/ig kz sn
17.48 120184 0291

1840

--

bel

- 42 -

1984.01.12.

sb0062 4 160 mtib1070 /felhasználható: 18 órától!/
dallos lászló fotóművész kiállítása

1984. január 12. - dallos lászló fotóművész felvételeiből rendezett kiállítás nyílt csütörtökön a budakeszi erkel ferenc művelődési házban. a szombathelyen élő fotóművész ezuttal - „lenditem lábamat,, címmel - 25 képből álló sorozatot mutatott be. a felvételek mozgássérült emberek élethelyzeteit, életérzését örökítik meg. a képek alá balogh attila írt verseket. a kiállítás január 30-ig látogatható. /mti/

gál/ig kz sn
17.48 120184 0474

--

sb0063 4 130 mtib1072 /kiadható jelzésre !/
Lucilla olivieri kiállítása

1984. január 12. - a dorottya utcai kiállítóteremben Lucilla olivieri olasz festőművész munkáiból kiállítás nyílt csütörtökön.

a művész renato guttuso tanítványa volt. az utóbbi időkben többször járt Magyarországon, és tagja a római magyar akadémia baráti körének is. festményei a régi klasszikus mesterek módszereivel és technikájával készültek: elsősorban caravaggio-t tekintő példaképének. festészeti tevékenysége mellett restaurálással is foglalkozik. a középkori képek oly módon is hatottak rá, hogy másolatokat készít eredeti remekművekről. a kiállításon ilyen alkotásokat is bemutat.

a tárlat február 5-ig tekinthető meg. /mti/

di/gg/ig bc sn
17.55 120184 0707

--

bel

- 43 -

1984.01.12.

sb0064 4 130 mtib2001

ifjúsági békegyűlés kaposvárott

1984. január 12. - több mint hétezer somogy megyei fiatal békegyűlést tartott csütörtökön kaposvárott. a „békében, békére születünk,, jelszóval rendezett demonstráción baracskai zoltánné, a városi kisz-bizottság titkára mondott beszédet. mint egyebek között hangsúlyozta: még soha nem volt oly időszerű a béke ügye, mint napjainkban. a fiatalok is attól félnek, hogy ha avatatlan, felelőtlen kezekbe jut korunk leggyilkosabb fegyvere, s ez beláthatatlan következményekkel, az emberiség elpusztításával jár. meg kell teremteni a kölcsönös bizalom légkörét, a békés egymás mellett élés feltételeit, le kell fogni azok kezét, akik háborúra spekulálnak. a fiatalok azt akarják: utódaik is békében, békére szülessenek.

a gyűlés a kaposvári táncsics mihály és a munkácsy mihály gimnázium közös kórusának műsorával fejeződött be. /mti/

káp/hné/ig kz sn
18.18 120184 0902

--

sb0065 4 150 mtib2002

mezőgazdasági tanácskozás békés megyében

1984. január 12. - békés megyében az idén másfél millió tonna gabonát, 650 ezer tonna cukorrépat, olajos magvakból 59 ezer tonnát várnak a mezőgazdaságtól. búzából 4,8 tonnás, kukoricából 8, cukorrépából 42, szójából 2, napraforgóból 1,7 tonnás hektáronkénti átlagtermést kívánnak elérni. ezt mondták el azon a mezőgazdasági nagyaktíván, amelyet a megyei termelősövetkezetek, állami gazdaságok és a mezőgazdasági termékeket feldolgozó üzemek vezetőinek részvételével tartottak csütörtökön békéscsabán.

az eszmecserén hangoztatták, hogy bár az időjárás az elmúlt időszakban nem volt kedvező az idei mezőgazdasági terméskilátások szempontjából a célul kitűzött feladatok teljesíthetők. a korábbi aggodalmak ellenére a felmérések szerint a megye mezőgazdasági üzemei az előző évivel azonos mennyiségű hatóanyagot használtak fel alpmütrágyaként az elvetett növények alá, s az istállótrágyázott terület ezer hektárral növekedett. az is alátámasztja a szakemberek bizakodását, hogy 1982 óta több, mint 25 ezer hektáron végeztek talajjavítást.

19

beszámoltak arról, hogy megállt a zöldségtermő terület csökkenése, növekszik a kistermelés, valamint az integrált háztáji zöldségtermelés. a tavalyival azonos termőterületen az idén fokozni kell a megyében a zöldségtermelést, mivel csak így elégíthető ki a feldolgozóipar mintegy 60 ezer tonna, valamint a lakosság és az export mintegy 20 ezer tonna igénye. a több mint egymillió felvásárlandó sertés előállításában továbbra is jelentős a háztáji és kisegítő gazdaságok szerepe, ezért továbbra is ösztönözni kell a sertésnevelési kedvet. /mti/ Jozsef

bty/ke/st/mz sn
18.19 120184 1667

--

sb0066 4 130 mtib2004 /közönségszolgálat/

párás, ködös idő, sikos utak

1983. január 12. - az utinform tájékoztatása szerint csütörtökön a kora esti órákban szombathely, esztergom és tata térségében, valamint győr-sopron megyében hódara hullott, illetve gyengén szállingózott a hó. az országban általában párás, ködös az idő, baranya déli részén, valamint a bakonyban sűrű köd alakult ki, itt a látótávolság 50-70, másutt 100-200 méter. valamennyi megyében szélszélcsend uralkodik, a hőmérséklet -5 és -2 celsius fok között ingadozik.

az autópályák és az autóutak burkolata országszerte nedves, a 3-as főúton gyöngyös térségében sikos az aszfalt. a mellékutakon heves, borsod, szolnok, baranya és zala megyében több helyütt előfordul sikosság, elsősorban a dombok között, a szélvédett helyeken. /mti/

na/gg/mz sn

18.33 120184 0790

--

sb0067 4 160 mtib2006 /felhasználható: 19.45 órától !/

trió-estek a budai vigadóban

1984. január 18. - „trió-estek”, címmel hangversenysorozatot indított az országos filharmónia. az első koncertet csütörtökön tartották a budai vigadóban, az esten pröhle henrik /fuvola/, kiss domonkos judit /gordonka/ és horváth anikó /cembalo/ műsorát hallhatta a közönség. a három művész albrechtsberger „partita in c.”, című művét, händel g-dur szonátáját, platti g-dur triószonátáját, bach „d-dur szonáta gordonkára és cembalora”, című alkotását, loeillet e-dur triószonátáját és vivaldi a-moll szonátáját mutatta be, pongrácz péter /oboa/ közreműködésével.

a sorozatban még három előadást hallhat a közönség, olyan neves művészek közreműködésével, mint onczay csaba /gordonka/, kincses veronika vagy a magyar barokk trió. a budai vigadóbéli hangversenyeken beethoven, ravel, brahms, schubert, mendelssohn, albinoni, corelli és rameau művei csendülnek majd fel. /mti/

t cs/ig ag sn
18.43 120184 0940

--

sb0068 4 160 mtib2007 /felhasználható: 19.45 órától !/

jandó jenő zongoraestje

1984. január 12. - jandó jenő zongoraművész önálló estét adott csütörtökön a pesti vigadóban, az országos filharmónia „chopin és liszt zongoraművei”, című hangversenysorozatában. a neves művész négy liszt-művet szólaltatott meg koncertjén.

felhangzott az e-dur polonaise, amelyben liszt még egyszer - utoljára - azt mutatja be, mi az a végső határ, amelyet egy lényegében klasszikus tagoltságú, összetett forma hordozni képes korai romantikus, tipikusan virtuóz gondolatok keretében. a közönség hallhatta a két legendát, amely liszt nagyobb szabású alkotásai közé tartozik. /az e-dur legenda felirata: „szent ferenc átkel a hullámokon”, s eduard jakob von steinle e mondát ábrázoló rajza ragadta meg a szerző képzeletét. az a-dur legendát liszt lányának, cosimának ajánlotta, alcíme: „prédikáció a madarakhoz”, felcsendült a xii. magyar rapszódia, egyike a leghatásosabbaknak liszt magyar rapszódiai közül, amelyek népies dallamot dolgoznak fel, rögtönzésnek ható, „cigányos”, modorban. ezek a zongoradarabok liszt eszményített elképzelését tolmácsolják a magyar nép jellemvonásairól: a lovagiasságról, a büszkeségről, a hősiességről



és a szilaj jókedvről. végül a h-moll szonátát játszotta jandó jenő, azt a darabot, amely Liszt weimari korszakában született. abban az időben a mester mind magasabbra fejlesztette zongorakezelésének virtuóz technikáját és kialakította messzire előremutató, sajátos, mindenkitől különböző, egyéni zeneszerzői hangját. /mti/

t cs/ig ag sn
18.46 120184 1523

--

sb0069 1 130 mtib2011

Kiegészítés!

1984. január 12. - mai mtib1059. sz. /julius elsejétől módosul a kresz 2.rész/ hírünk 1. bekezdéséhez kérjük pótlólag beiktatni:

... el kell távolítani. ugyancsak tilos mozgásban lévő járművek

hátsó ablakán függőnyt vagy redőnyt használni, mert azokon nem

lehet megfelelően átlátni.

akiknek már van ...

/mti/ ig sn
20.00 120184 0514

--

sb0070 4 180 mtib2017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 12.

sb0001 eredményes esztendő után, új tervekkel dolgozik a tit /1./
sb0002 eredményes esztendő után, új tervekkel dolgozik a tit /2./
sb0003 a ruházati kereskedelem idei tervei /1. rész/
sb0004 a ruházati kereskedelem idei tervei /2. rész/
sb0005 harmincöt új postahivatal épül /1. rész/
sb0006 harmincöt új postahivatal épül /2. rész/
sb0007 kamarai tájékoztató

sb0008 önállósultak a szeszipari vállalatok
sb0009 nők a munkásmozgalomban
sb0010 közművelődési feladatterv a józsefvárosban
sb0011 csellisták jelentkezését várja az mrt zenekara
sb0012 elapadt a szalajka-völgyi fátylvízvezetés
sb0013 agrokompex baromfitelepek
sb0014 rekonstruált őstulok
sb0015 moson vármegyei regék és mondák
sb0016 csávázó, permetező szovjet exportra
sb0017 élőnyul és fácánexport
sb0018 műszaki fejlesztés a téglagyárban
sb0019 tsz-zöldégyfeldolgozó
sb0020 lakások vasutasoknak
sb0021 a tusz-szedők zalaegerszegen
sb0022 sátor és garázs - ponyvából
sb0023 porelszívó az ötvözetgyárban
sb0024 mszmp-küldöttség utazott ausztriába
sb0025 külkereskedelmi társasági szerződés
sb0026 emlékezés Klein /nagy/ Ilonára
sb0027 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0028 világháborús gránát
sb0029 új orvosi rendelő és postahivatal teskándon
sb0030 új könyvtár kőszegen
sb0031 szőlőmetszési bemutató pécssett
sb0032 elindult az első ideai hársági bárányszállítmány
sb0033 elhunyt oszta károly
sb0034 kitüntetések
sb0035 időjárásjelentés /1. rész/
sb0036 időjárásjelentés /2. rész/
sb0037 gazdasági társaság sertésfeldolgozásra
sb0038 a csongrád megyei testvér küldöttközgyűlése /1. rész/
sb0039 a csongrád megyei testvér küldöttközgyűlése /2. rész/
sb0040 a fővárosi kémények felújításáról
/folyt. köv./ er
20.59 120184 1740



--



bel

- 48 -

1984.01.12.

sb0071 4 180 mtib2018

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 sajtóbemutató a szovjet ...
sb0042 raszler károly kiállítása
sb0043 megállapodás a vegeta ...
sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0045 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0046 a környező országok időjárása
sb0047 időjárás-előrejelzés és ...
sb0048 halálos balesetek
sb0049 hójelentés
sb0050 cserhalmi ágnes kiállítása
sb0051 élő agrártörténet
sb0052 pro urbe csongrád
sb0053 julius elsejétől módosul /1. rész/
sb0054 julius elsejétől módosul /2. rész/
sb0055 sebestyén katalin köszöntése
sb0056 a szegedi városi tanács vb ülése
sb0057 megyei tanácsi vezetők /1. rész/
sb0058 időjárásjelentés
sb0059 zenei együttműködési munkaterv
sb0060 megyei tanácsi vezetők /2. rész/
sb0061 lóránt zsuzsa kiállítása
sb0062 dallos lászló kiállítása
sb0063 lucilla olivieri kiállítása
sb0064 ifjúsági békegyűlés
sb0065 mezőgazdasági tanácskozás
sb0066 párás, ködös idő, sikos utak
sb0067 trió-estek a budai vigadóban
sb0068 jandó jenő zongoraestje
sb0069 kiegészítés!
sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: halasi györgy

izsák erika

sebestyén tibor

/mti/ mz ig

21.00 120184 1331

- v é g e -

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1984. január 13.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

tanteremépítés - gondok és eredmények

1984. január 13. - idén mintegy ezer általános iskolai osztályterem építését, illetve átadását tervezik a tanácsok - tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

az építetők és a kivitelezők az idejű átadásra tervezett iskolák jelentős részére a szerződéseket már megkötötték. gondot okoz azonban, hogy a legtöbb iskola befejezésére csak augusztusi határidőt vállaltak az építők. emiatt előfordulhat, hogy néhány napos, vagy néhány hetes kivitelezési határidő-túllépés is jelentős zavarokat okoz a tanévkezdésben.

a fővárosban 1984-ben 215 általános iskolai tanterem befejezését tervezik; 132 terem kivitelezését a fővárosi tanács, nyolcvanháromét pedig a kerületi tanácsok irányítják. az iskolák döntő többségét az évn felügyeletébe tartozó kivitelező vállalatok építik, korszerű technológiával. az építőkkel kötött szerződések szerinti befejezési határidő 40 tanteremnél június és július, 60 tanteremnél augusztus, 24 tanteremnél december 20. a kerületi tanácsok beruházásában készülő 83 általános iskolai tanteremből hatvanhétet augusztusi befejezési határidővel vállaltak az építők. a fővárosi tanács az idejű iskola-építési feladatok teljesítése érdekében továbbra is szükségesnek tartja a folyamatos szigorú ellenőrzést, a havonkénti vezetői szemléket.